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Умения в исследовательской деятельности

· Видеть проблемы – интегративное свойство мышления, которое развивается в течение длительного времени в раз​ных видах деятельности. Проблема – это затруднение, неопределенность, чтобы устранить ее, требуется исследова​ние всего, что связано с данной проблемной ситуацией. Не стоит требовать от ребенка ясного осознания и форму​лирования проблемы, достаточно ее общей, приблизитель​ной характеристики. Выдвигать гипотезы, строить предположения. Выдвижение гипотез, предположений и нетрадиционных (провокационных) идей – важные мыслительные навыки, обеспечива​ющие исследовательский поиск. Гипотезы возникают как возможные варианты решения проблемы и подвергаются проверке в ходе исследования. Гипотезы дают возможность увидеть проблему в другом свете, посмотреть на ситуацию с другой стороны.

· Задавать вопросы. Познание начинается с вопроса, который направляет мышление ребенка на поиск ответа, пробуждая потребность в познании и приобщении к умственному труду; вопросы могут быть различными – уточняющими, восполняющими (неопределенными, непрямыми) и др.

· Оперировать понятиями «явление», «причина», «следствие», «событие», «обусловленность», «зависимость», «различие», «сходство», «общность», «совместимость», «несовместимость», «возможность», «невозможность» и др. Без умения оперировать этими понятиями не может быть аб​страктного мышления. Овладеть ими нельзя без исследования живых фактов и явлений, без осмысления того, что можно увидеть своими глазами.

· Классифицировать. Классификацией называют операцию деления понятий по определенному основанию на непересекающиеся классы; классификация устанавливает определенный порядок и разбивает рассматриваемые объекты на группы; всякая классификация имеет цель, которая дикту​ет выбор основания; поскольку целей может быть много, то одна и та же группа предметов может быть раскласси​фицирована по разным основаниям).

· Наблюдать. Наблюдение – это вид восприятия, характеризующийся целенаправленностью, выражается в ясно осознаваемой практической, познавательной задаче, что и отличает наблюдение от простого созерцания.

· Делать выводы и умозаключения. Любое исследование теряет смысл, если не сделаны выводы и не подведены итоги; вывод – это заключительное суждение о результатах проведенной работы.
Этапы исследовательской деятельности

На первом этапе 
· педагог побуждает детей внимательно всматриваться в изучаемый объект, описывать его внешние признаки, выделять главное, сравнивать с другими объектами, анализировать, делать выводы и обобщения; 
· побуждает детей включаться в решение познавательных задач и проблем непосредственного активного наблюдения не только за статичны​ми объектами, но и за развитием объектов живой природы; 
· вызывает потребность в постановке вопросов в процессе наблюдения.

На втором этапе 
· педагог формирует исследовательскую активность детей в форме умения ставить вопросы и разрешать возникающие проблемы. Необходимо создавать такие условия, которые должны способствовать развитию умения зада​вать вопросы исследовательского характера (на выявление главных признаков объекта, его функций, на формирование умения давать полную характеристику предмета, определять по место в этом мире и т.п.).

На третьем этапе 
· целесообразно организовать деятельность детей по конструированию, в процессе которой дети учатся анализировать условия и находить самостоятельное решение,
· создавать замысел конструкций и в соответствии с ним планировать свою деятельность. 
· Для этого используются следу​ющие формы организации конструирования, которые применяются именно в такой последовательности:



- по замыслу, 


- по образцу, 


- по теме, 



- по модели, 


- по условиям.

