О проведении декады правовых знаний, приуроченной к Всероссийскому Дню правовой помощи детям

 С 20 ноября по 30 ноября 2015 года в МКДОУ № 1 была проведена декада правовых знаний, приуроченная к Всероссийскому Дню правовой помощи детям.
Целью проведения декады являлось повышение правовой грамотности дошкольников, адаптация подрастающего поколения в обществе, содействие социализации личности, повышение уровня правовой культуры родителей; значимость правового воспитания в становлении личности ребенка.

Были проведены 
· беседы с детьми:
· по теме «Мои права»: «Я имею право», «Как поступить правильно», «Правила поведения в общественных местах», «Воспитание дружеских отношений в игре», «Доброта», «Что такое хорошо и что такое плохо», «Защита и охрана окружающей среды»; 

· по теме «Что в имени твоём»: «Что означает мое имя», «Объясни имя», «Имя растет», «Имена моих друзей», «Ласковые имена»;
· по теме «Моя семья»: «Обязанности в семье», «На меня в обиде мама…», «Что такое семья?», 

· по теме: «Разные национальности»: «Народы мира: схожесть и различия», «Что такое национальность?», «Языки народов мира»; 

· по теме «Что значит дружить»: «Как можно найти общий язык», «Добро и зло – причины наших поступков», «С кем бы я хотел дружить», «Наши отношения».
· развлечения для детей: «День матери», «Сбор рукопожатий», «Игры разных народов мира»
