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«Инклюзивное» образование – это признание ценности различий всех детей и их способности к обучению, которое ведётся тем способом, который наиболее подходит этому ребёнку. Это гибкая система, где учитывают потребности всех детей, не только с проблемами развития, но и разных этнических групп, пола, возраста, принадлежности к той или иной социальной группе. Система обучения подстраивается под ребёнка, а не ребёнок под систему. Преимущества получают все дети, а не какие-то особые группы, часто используются новые подходы к обучению, применяются вариативные образовательные формы и методы обучения и воспитания, дети с особенностями могут находиться в группе полное время или частично, обучаясь с поддержкой и по индивидуальному учебному плану. В литературе можно встретить следующие формулировки:

- Инклюзия – это процесс признания и реагирования на разнообразие потребностей всех учащихся 

- Инклюзия – это процесс увеличения степени участия всех граждан в социуме, и в первую очередь, имеющих трудности в физическом развитии 

- Инклюзия – это принадлежность к сообществу (группе друзей, школе, тому месту, где живем)

- Инклюзия – это возможность для всех учащихся в полном объеме участвовать в жизни коллектива детского сада, школы, института, в дошкольной и школьной жизни.

Разнообразие в определении понятия «инклюзия» связано с тем, что это процесс, ориентированный на поиск новых способов удовлетворения образовательных потребностей каждого участника, соответственно определяемый по-разному в зависимости от обучающей ситуации и контингента детей. Таким образом, инклюзивное образование является следующим шагом в развитии образования не только детей с ОВЗ, но и всей образовательной системы. 
С одной стороны, инклюзия имеет мощный положительный смысл для  детей с ОВЗ, для их родителей, для общества в целом (в плане гуманизации и самосовершенствования). Но с другой – возникает ряд препятствий её осуществлению, как материального аспекта, так и социально-психологического. 
Свою работу мы начали с этапа интеграции детей – инвалидов в группы детей с ОВЗ.  Процесс интеграции в данную  среду станет первым шагом для дальнейшего осуществления процесса инклюзии данной категории детей в общеразвивающую среду.
Важнейшая цель интеграции детей-инвалидов в среду с детьми с ОВЗ должна заключается в максимальной гармонизации всей современной образовательной системы. Этот процесс на практике довольно трудно выполнимый и многоступенчатый. 
Мы бы хотели представить опыт работы детского сада комбинированного вида. В нашем ДОУ 6 групп для детей с нарушениями речи и 3 группы детей с задержкой психического развития. Также на базе нашего сада созданы служба Лекотека, Консультативный пункт и с этого учебного года группа обучения детей на дому.
В группе обучения на дому находятся дети со сложной структурой дефекта, которые ранее посещали в нашем ДОУ Лекотеку. 8 детей посещали занятия на базе ДОУ, а 4 ребенка со множественными нарушениями в развитии получали помощь специалистов на дому. У детей с тяжелой структурой дефекта процесс интеграции начинался со ступени «педагог – ребенок – родитель». Дети привыкали к учителю – дефектологу в период ИОД на дому. Следующим этапом было присоединение к данной категории детей учителя – логопеда. Добившись тесного взаимодействия детей с педагогами, положительных результатов в работе, единых требований взрослых к детям  было принято решение об интеграции детей к остальным специалистам на базе ДОУ, а вследствие и интеграции в среду сверстников с ОВЗ. С каждым из этих детей специалисты проводили индивидуальные занятия в соответствии с индивидуальным образовательным планом. Также специалисты обучали родителей способам взаимодействия со своими детьми.  Родители присутствовали на занятиях, имели возможность обучаться в ходе занятия  и отмечать динамику ребенка, владели информацией по закреплению игровых и обучающих моментов. В течение года родители имели возможность посещать детские праздники, совместные досуги, экскурсии с детьми из логопедических групп и групп для детей с ЗПР. В конце учебного года на Центральной психолого – медико – педагогической комиссии было принято решение о продолжении обучения  детей со сложной структурой дефекта на дому по программе для умственно отсталых детей на дому. Специалисты ЦПМПК отметили положительную динамику в развитии, обучении и социализации  детей. Наряду с этим от родителей поступил запрос о возможности проводить больше времени в пределах ДОУ для социализации детей. Родители отметили, что посещая совместные мероприятия с детьми из групп, их дети стали более открытыми, менее боялись незнакомых лиц, стали пытаться взаимодействовать с детьми во дворе. Мы же со своей стороны, обратили внимание на то, что дети из групп стали более доброжелательно относиться к «необычным» гостям.  Учитывая интересы ребенка, желание родителей, энтузиазм педагогов появилась потребность в организации новой формы работы с детьми – инвалидами – группа обучения на дому. Чтобы не нарушать целостность образовательного процесса, налаженного в течение нескольких лет работы в Лекотеке с данной категорией детей, мы приняли решение, основные ИД продолжать осуществлять на дому. Это ИД с учителем – дефектологом и учителем – логопедом. Дополнительно мы предоставили детям ООД с музыкальным руководителем и инструктором по адаптивной физкультуре, чтобы дети имели возможность общаться друг с другом в рамках группы надомного обучения и в ДОУ. Для развития коммуникативных и социальных навыков мы предложили родителям посещать прогулку в сопровождении тьютора -  медицинского психолога; игровую деятельность в группе в сопровождении тьютора -  учителя – дефектолога или учителя – логопеда, и ООД коррекционная ритмика и логоритмика в сопровождении тьютора - учителя – дефектолога и учителя – логопеда.  
Для открытия группы обучения на дому администрация ДОУ руководствовалась следующей нормативно – правовой базой: Федеральным законом «Об образовании в РФ», федеральным законом № 181  от 24 ноября 1995 года с изменениями от 22.12.2008 года «О социальной защите инвалидов в РФ», законом «О мерах по обеспечению прав детей инвалидов и семей, имеющих детей – инвалидов, на образование, воспитание и обучение» № 115-оз с изменениями от 23.03.2007 года, письмом Министерства образования и науки «О создании условий для получения образования детьми с ОВЗ и детьми - инвалидами» № АФ – 150/06 от 18 апреля 2008 года, областным законом «О социальной поддержке инвалидов в Архангельской области» № 446 в редакции от 22.10.2009 года, локальными актами МКДОУ № 1.
Перечень документации для работы в группе обучения на дому:

Приложение №1. Положение о группе обучения на дому Муниципального казённого дошкольного образовательного учреждения комбинированного вида детский сад № 1 «Ромашка» города Мирного Архангельской области.
Приложение №2. Договор между дошкольным образовательным учреждением и родителем (законным представителем)_ ребенка.

Приложение №3. Заявление родителей о зачислении ребенка в группу обучения на дому.

Приложение №4. Учебный план группы обучения на дому МКДОУ №1.

Приложение №5. Циклограмма ООД и ИОД группы надомного обучения 2013 -2014 уч.г.
Приложение №6. Циклограмма ООД и деятельности вне занятий на Злату Т. в 2013 -2014 уч.г.
Приложение №7. План индивидуального сопровождения учителя – логопеда на Злату Т.

Приложение №8. План индивидуального сопровождения учителя – дефектолога на Злату Т.
Приложение №9. План индивидуального сопровождения инструктора по адаптивной физкультуре на Злату Т.

Приложение №10. План индивидуального сопровождения музыкального руководителя на Злату Т.
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