Опыт работы

педагогов  МКДОУ №1 Шитяковой Валентины Николаевны и Шошиной Валентины Николаевны

по духовно-нравственному  воспитанию детей через эмоциональную восприимчивость родного языка  в рамках детско-родительского клуба «Родное слово»

Мы,  Шитякова Валентина Николаевна и Шошина ВалентинаНиколаевна , работем педагогами в логопедической группе. . Современное молодое поколение  не умеют ясно и грамматически правильно говорить, излагать собственные мысли, соблюдая речевую культуру, используя все возможности родного языка. А боевики, детективы, кровь и насилие с экрана, «компьютерная речь» порождают языковую распущенность.  С этим, конечно, нужно бороться. Поиск эффективных путей по формированию языковой личности, действенных средств и методов работы по развитию речи, речевого творчества – это стало уже государственной проблемой. Поэтому сегодня для всех педагогов так важно пробудить интерес к звучащему слову, научить детей чувствовать «вкус» слова и его назначение. Для нас, педагогов логопедической группы,  научить пользоваться родным русским словом детей и родителей, воспитывающих детей с речевыми нарушениями, - это не только задача речевого развития, но и задача формирования гордости  за возможности, необычайную красоту, выразительность родного языка, за то, что мы говорим на таком великом языке, что мы россияне и живем в такой же великой стране, как и её язык, России.  Духовно-нравственное  воспитание детей через эмоциональную восприимчивость родного языка - это задача нашей деятельности. Но,  одновременно, существует и  ещё одна очень важная задача воспитания  родителей наших детей как  активных участников  коррекционного процесса. Результаты коррекции, воспитания и развития дошкольников с ОВЗ прямо зависит от качества и активности партнерских отношений между родителями и педагогами, детьми и родителями. МКДОУ №1, организуя взаимодействие ДОУ с родителями воспитанников, использует  технологию  пошагового взаимодействия  с родителями Т.Б. Филонова. Данная технология предполагает использование и поэтапную реализацию многообразных форм взаимодействия с семьёй каждого ребёнка МКДОУ.  В  нашей логопедической  группе было принято  следующее решение: для осознания родителями своей роли в развитии и воспитании ребёнка, нуждающегося в коррекционном психолого-педагогическом воздействии, наравне с педагогами, создать клуб, в котором родители смогли бы общаться с детьми, между собой и педагогами и  одновременно  реализовывать  задачи  духовно-нравственного воспитания через интерес и любовь к русскому языку.  В качестве основополагающего содержания заседаний клуба  была выбрана и предложена родителям тема-  «Родное слово» . Девиз нашего клуба- слова В. А.Сухомлинского» Воспитание чувствительности к слову и его оттенкам – одна из предпосылок гармоничного, нравственного  развития личности»  . Все заседания клуба были направлены на развитие внимания к родному языку, его благозвучию, развитие познавательных интересов, лингвистического мышления, повышения уровня языкового развития детей и их родителей. На заседаниях дети и родители учились вслушиваться в слово, размышлять над его смыслом, анализировать и сопоставлять  слова. Дети и взрослые проводили маленькие  научные исследования – выясняли историю слова, знакомились с переносным значением слов, фразеологизмами. Все это способствовало формированию у детей и родителей стремления изучать свой язык, говорить ярко и выразительно. Знакомство с происхождением слов, с устаревшими словами, исследование происхождения имен и фамилий развивало интерес к истокам русской народной культуры. Участники клуба узнали о неразрывной связи языка с историей народа, дети и взрослые усвоили, что язык – наследие многих поколений. Его нужно беречь и хранить, как любую традицию, обычаи, исторические события своей страны.

План работы детско-родительского клуба «Родное слово», его задачи, сроки, темы, задачи, которые решаются на каждом заседании, отражены в материалах клуба и представлены в приложении. Заседания заканчивались изготовлением какого-либо продукта (коллаж, изделие из соленого теста, книжка-малышка, изделие народного творчества и т.д.). В конце учебного года для педагогов, родителей всех воспитанников МКДОУ №1 была организована выставка и презентация работы клуба. Эти мероприятия вызвали интерес, желание реализовать подобную работу у себя в группах.
