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Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение

детский сад №1 «Ромашка» города Мирный Архангельской области (МКДОУ №1)

В современном обществе наблюдается напряженная психоэмоциональная атмосфера. Дети с ОВЗ подвержены критике со стороны взрослых и сверстников, они часто не уверены в себе, плаксивы, замкнуты. С каждым годом возрастает число детей, испытывающих состояние высокой тревожности, детей с повышенным уровнем агрессии, напряженных, конфликтных, расторможенных.  Кроме того у таких дошкольников уровень развития сенсомоторной сферы крайне низкий. 
Учитывая эти факторы, в МКДОУ № 1 "Ромашка" города Мирный Архангельской области была разработана и апробирована программа коррекционно-развивающей работы по сенсомоторному и психоэмоциональному развитию детей старшего дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья. Программа прошла рецензирование методического совета МУ "Отдел образования" города Мирный Архангельской области.
Целью данной программы является гармонизация психоэмоционального состояния дошкольников с помощью рисования песком на световых столах. Эта методика является новым и одновременно простым видом деятельности, доступным практически каждому и не требующим специальной подготовки. Песок - всевозрастная доступная игровая среда. Педагогические аспекты использования песка трудно переоценить – это и замечательный сенсорный материал, и непревзойденная по своим возможностям предметно-игровая среда, и великолепный материал для изобразительной деятельности, экспериментирования, конструирования [2,5]. В данной программе не делается акцент на утилитарном обучении письму, ребенок овладевший навыками рисования с использованием разных материалов, имеющий достаточный опыт в этой деятельности, легко, без усилий овладевает письмом просто как еще одним способом изображения. Самостоятельное, а значит мотивированное  для ребенка, рисование узоров и мелких деталей великолепно тренирует мелкую моторику руки, а стремление передать в рисунке сюжетное содержание, а также последующее использование изображения как знака являются подготовительной ступенью для формирования письменной речи (Л.С. Выготский, А.Р. Лурия). Рисование на песке и с помощью песка отличается от традиционного не только самими изобразительными средствами. Здесь есть еще и психологическая специфика: сделанный таким образом рисунок нельзя положить в альбом, чтобы потом показать кому-то или повесить на холодильник; он эфемерен, сиюминутен, и именно это обстоятельство не дает созидательному мотиву измениться, не провоцирует сдвига мотива на цель, т.е. не переносит ценность с процесса на результат. Если в ходе обыкновенного рисования такое вдруг происходит, то ребенок в последствии начинает рисовать уже только ради «результата», а если при этом у него что-то не получается, то он теряет интерес к деятельности в целом, у него пропадает желание действовать. Песок в этом смысле свободен и передает эти крылья свободы ребенку: у него закрепляется направленность на процесс, а не на результат, а именно такая направленность и есть залог развития.[2, 8]

Данная деятельность главным образом направлена на снятие мышечного и эмоционального напряжения у детей с ОВЗ, также она несет второстепенные функции в виде образовательных и развивающих задач. В процессе реализации программы решаются следующие задачи:

- снятие мышечного и эмоционального напряжения;

- обучение приемам регулирования своего эмоционального состояния и внутреннего самоконтроля

- обучение приемам регулирования движений собственного тела

- развитие ориентировки в пространстве и на плоскости

- развитие умения работать в коллективе

- развитие коммуникативных навыков

- развитие зрительно-моторной координации
- стимулирование самостоятельности и творчества детей в изобразительной деятельности с помощью техники рисования песком

- развитие мыслительной деятельности (овладение мыслительными операциями, познавательными процессами и способностями)

- формирование целостной картины мира 

-  совершенствование диалогической речи, ее грамматической стороны

- расширение и активизация словарного запаса детей

Условия реализации программы:

Программа реализуется за рамками основной образовательной деятельности. Данные курс рассчитан на один учебный год работы с дошкольниками от 4 до 7 лет. Занятие проводится с подгруппой детей (4-6 человек) 1 раз в неделю по 30 минут в соответствии с тематическим планом, предусматривающим два цикла: 

· 1-й - начальный - знакомство с песком, подготовка руки, развитие воображения и умения рисовать песком; 

· 2-й - сюжетное рисование по теме и по замыслу.
Тематическое планирование разработано в соответствии с лексическими темами рабочей программы группы.

Таблица №1
Фрагмент примерного тематического планирования программы по сенсомоторному и психоэмоциональному развитию детей старшего дошкольного возраста с ОВЗ
	1
	Домашние животные
	Развивать коммуникативные навыки.

Обучать умению различать пространственные понятия.

Обучать видеть конструкцию объекта и анализировать её основные части. Устанавливать функциональное назначение каждой из них, определять соответствие форм, размеров.
	Изображение домашних животных, «Кто где?», «Что для чего»

	2
	Дикие животные
	Развивать мелкую моторику

Закрепление лексико-грамматических конструкций.

Обучать пониманию сходства и различия предметов по их размерам.

Развивать у детей умение вежливо общаться друг с другом и окружающими взрослыми, вести диалог, употреблять различные обращения.
	Рисование диких животных разными техниками, «Мать и детеныш»

	3
	Птицы
	Развивать графомоторные навыки.

Закрепить знания детей о птицах.

Обучать приемам регулирования движений собственного тела.

Обучать детей умению слушать друг друга и окружающих людей.

Воспитывать гуманное отношение к животным и птицам.
	«Кормушка для птиц», «Покорми птиц"

	4
	Игрушки
	Развивать связную речь детей, по средствам составления рассказа про любимую игрушку.

Развитие памяти, внимания, мелкой моторики.

Продолжать снимать психомышечное напряжение.

Воспитывать доброжелательное отношение к сверстникам.
	«Моя любимая игрушка», «Вспомни, что нарисовали»

	5
	Зимний лес 
	Учить устанавливать причинно-следственные связи.

Развивать зрительно-моторную координацию.

Развивать ориентировку в пространстве и на плоскости.

Расширять и активизировать словарь детей по теме «Приметы зимы».

Учить приемам саморасслабления.
	«Найди признаки зимы», «Что сначала, что потом?»


Темы изобразительной деятельности могут меняться, дополняться в зависимости от воображения и творческого замысла ребенка. В ходе курса занятий используются различные техники: насыпание, рисование ладонью,  кулачком, пальцами, трафаретное рисование и др. 
Для обучения детей технике рисования песком созданы необходимые условия: занятия проводятся в отдельном кабинете, который оборудован индивидуальными световыми столами, регулируемыми по высоте. Для рисования используется специальный прокварцованный песок.
Ребенок включается в игру с песком всем своим существом – эмоционально, психически и физически. При этом создаются благоприятные условия для проявления у детей концентрации внимания, любознательности, увлеченности, а также для релаксации. Активируются мыслительные и эмоциональные резервы, что выражается в физических формах, создаваемых руками. Создание мыслительных образов, работа руками и получение удовольствия – все это в совокупности и лежит в основе лечебного эффекта, создаваемого графомоторными мероприятиями (занятиями) с песком. Песочная терапия ценна и тем, что здесь для ребенка создается стимулирующая среда, в которой он чувствует себя комфортно и защищено.
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