Памятка для родителей

Развиваем мелкую моторику

· Упражняйте ребенка в использовании орудий, необходимых в повседневной жизни: ложкой, вилкой, ножницами, зубной щеткой и др.

· Стимулируйте самостоятельное одевание и раздевание (наберитесь терпения и не делайте  за ребенка то, что он умеет).

· Привлекайте ребенка к совместной домашней работе: полить цветы, вытереть пыль, сервировать стол, добавить что-либо в пищу с помощью ложки, разложить различные предметы по местам (ящики, коробки, полки) и т.п. 

· Играйте с ребенком в игры с различными материалами и  предметами:

· песком (сухим и мокрым) – «Испечем куличики, пирожки», «Рисуем пальчиками (палочкой)», «Строим замки и тоннели», «Найди игрушку» и др.;

· водой  -  «Наливай-ка!», «Запускаем лодочки», «Мыльные пузыри» (выдувать их из сложенных намыленных рук, протыкать летящие пальчиками), «Разноцветная вода» (размешивание красок в прозрачных емкостях), «Отожми-ка!» (губки, мочалки) и др.;

· мукой – «Рисование на столе (плоском блюде)»,  «Месим тесто», «Разделим тесто на мелкие кусочки», «Лепим из теста» (обычного и соленого). Рецепт соленого теста прост: 300 г муки, 300 г мелкой соли, 1 ст. л. растительного масла, 200 г прохладной воды.

· крупой, семенами, зернами  – «Рисуем узоры», «Помоги маме», «Золушка», «Разложи по тарелкам» (сортировка различных круп, зерен, семян), «Спрячь картинку» (крупный рисунок заполнить внутри крупой),  «Найди игрушку» (на ощупь, в большой емкости, например, с горохом или гречкой);

· крышками, колпачками – «Закроем (откроем) баночки» (бутылочки, ручки, фломастеры и др.);

· веревками, нитками, шнурками, проволокой – «Смотай клубки», «Завяжи узел», «Распутай узелки», «Заплети косичку», «Сделай колечко» (из проволоки), «Веселые шнурки» (вышивка шнурками на планшетах с отверстиями, завязывание бантиков, плетение ковриков и др.);

· пуговицами, бусинами, колечками (разной величины) – «Собери бусинки (пуговицы, кольца)» (рассыпанные на подносе, используя 3(2) пальца одной руки),  «Разложи по коробкам», «Бусы для мамы» (нанизывание на резинку, леску, прочную нитку, проволоку и др. с различными видами чередований – по цвету, величине, форме);

· бумагой – «Снежки» (из газетной, журнальной, обойной, салфеточной, обычной мятой бумаги, затем эти комки можно превратить в поделки – змею, гусеницу, грибок, снеговик, соединяя с помощью клея или ниток), «Салют» (обрывание на мелкие кусочки, затем приклеивание на простой  шаблон- яблоко, мяч,  огурец и др.), «Вырежем картинки» (из старых журналов), «Вырежи по контуру» (взрослый рисует на картоне простой контур, ребенок вырезает)», «Сложи фигуру» (по типу оригами);

· фольгой – «Разгладим фантик» (смятую фольгу - ладонями, от​дельными пальцами); «Лепим из фольги» (формовка из фольги различных поделок -  бусинки, чело​вечки, зверушки и т.п.);

· прищепками - «Сделай заборчик», «Платочки», «Солнышко», (надевание прищепок на картонные контуры),  «Коробочки» и др.;

· счетными палочками (спичками без серы) – «Колодец», «Сложи фигуру» (по образцу, рисунку, по памяти), «Собери палочки» (попеременно  определенными пальцами правой и левой рук, одноименными пальцами обеих рук и т.д.);

· баночками с различными отверстиями (по типу копилок) – «Попади в дырочку», «Опусти монетки (шарики, бусинки, горох и т. д.), «Спрячь в окошко» и др.;

· мозаикой – «Сделай дорожку»,  «Выложи узор» (по образцу и по памяти);

· пластилином, глиной – лепка различных фигурок, игрушек, «Раскрасим силуэт» (размазывание пластилина по картону), «Выложи узор» (из семян, бусин, пайеток, бисера на подготовленный фон), «Пластилиновые картинки» (размазывание пла​стилина до контуров рельефного рисунка -  огурец, морковь, репка, грибы, веточка вишни, машина, цветок и т.п., или выкладывание из жгутиков, колбасок  по контуру рисунка);

· конструктором, пазлами, кубиками, вкладышами, матрешками, мячами различных размеров и фактуры, волчками,  заводными и музыкальными игрушками.

· Рисуйте  с ребенком -  ручкой, карандашами, мелом, цветными мелками, акварелью, гуашью, углем и др.
· Рисуйте – на бумаге и картоне, на снегу и песке, на запотевшем окне и асфальте, на крупе и т.п.

· Используйте  раскраски и штриховки – готовые и самодельные (по силам и особенностям ребенка), где могут быть задания: обвести рисунок по контуру, срисовать по образцу, продолжить заданный узор, дорисовать вторую половинку предмета, дорисовать детали и др. 

· Делайте ребенку массаж кистей и пальцев рук (в детском учреждении популярен  самомассаж) – с предметами и без них: например, «Покатай карандаш» (ребристый, с гранями; между ладошек, по столу, одной рукой, двумя одновременно, катание между подушечками большого пальца и остальных пальцев одной руки, попеременно каждой рукой), можно это делать с бусинками, горошинками, мячами-ежиками, грецкими орехами и др.
· Выполняйте пальчиковые гимнастики: в медленном темпе от 3 до 5 раз сначала одной рукой, затем другой, а в завершение — двумя руками вмес​те. Например:
· Кончик большого пальца правой руки поочередно касается кончиков указательного, среднего, безымянного пальцев и мизинца («Пальчики здороваются»).

· Пальцы правой руки дотрагиваются до пальцев левой руки по очереди «здороваются»: сначала большой палец с большим, затем указательный с указательным и т.д.

· Пальцы правой руки все одновременно «здороваются» с пальцами левой руки.

· выпрямить указательный палец  руки и вращать им («Оса»)

· Указательный и средний пальцы правой руки «бегают» по столу («Человечек»), пальцы обеих рук («Дети бегут наперегонки»).

· Поднять обе руки ладонями к себе, широко расставить пальцы. («Дерево»).

· Пальцами обеих рук, поднятых к себе тыльной стороной, производить движения вверх-вниз («Птички летят, машут крыльями»).

· Поочередно сгибать пальцы правой руки, начиная с большого пальца.

· выполнить, то же упражнение, только сгибать пальцы, начиная с мизинца.

· согнуть пальцы правой руки в кулак, поочередно выпрямлять их, начиная с большого пальца.

· выполнить то же упражнение, только выпрямлять пальцы, начиная с мизинца.

· Все пальцы, кроме большого, соединить вместе, большой палец вытянуть вверх («Флажок») 

· Согнуть обе руки в кулаки, большие пальцы вытянуты вверх, приблизить их («Двое разговаривают»)

· Правую руку согнуть в кулак, а на нее сверху положить горизонтально левую руку («Стол»)

· Правую руку согнуть в кулак, а левую прислонить к ней вертикально («Стул», «Кресло»)

· Согнуть пальцы левой руки в кулак, оставив сверху отверстие («Бочонок с водой»)

· Левая рука в том же положении, указательный палец правой руки вставить в отверстие сверху («Птичка пьет водичку»)

· Соединить под углом кончики пальцев правой руки и левой руки («Крыша», «Башня», «Дом»)

· Руки в том же положении, что и в предыдущем упражнении, только указательные пальцы расположить в горизонтальном положении перед «Крышей» («Магазин»)

· пальцы в том же положении, что и в предыдущих двух упражнениях, только большие пальцы находятся по обеим сторонам «прилавка» (его изображают указательные пальцы, расположенные горизонтально) и «разговаривают» друг с другом, как продавец и покупатель

· Вытянуть указательный палец правой руки остальные пальцы «бегут» (по столу) («Бежит собака», «Бежит лошадь»)

· Положить правую руку на стол, поднять указательный и средний пальцы, расставить их («Улитка с усиками»)

· Правая рука, как в предыдущем упражнении, левую руку положить сверху («Раковина улитки») 

· Соединить  большой, средний и безымянный пальцы правой руки, указательный палец и мизинец, слегка согнув, поднять вверх («Собака»)

· Левую руку согнуть в кулак большой палец поднять вверх, обвить его пальцами правой руки («Птица в гнезде»)

· Концы пальцев направить вперед, прижать руки ладонями друг к другу, слегка приоткрыть их («Лодочка»)

· Скрестить пальцы, поднять руки вверх, расставить пальцы («Солнечные лучи»)

· Скрещенные пальцы обращены вниз, тыльные стороны рук – вверх, большие пальцы вытянуты вверх» («Пассажиры в автобусе»)

· Выполняйте кинезиологические упражнения (комплекс движений, по​зволяющий активизировать межполушарное взаимодействие,  синхронизировать работу полушарий головного мозга), они помогают развивать умственные способности человека. 
· Колечко. Поочередно и как можно быстрее перебирай​те пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем по​следовательно указательный, средний и т.д. Проба выпол​няется в прямом (от указательного пальца к мизинцу) и в обратном (от мизинца к указательному пальцу) порядке. Вначале упражнение выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе.
· Кулак—ребро—ладонь. Ребенку показывают три поло​жения руки на плоскости стола, последовательно сменяю​щих друг друга. Ладонь на плоскости, ладонь, сжатая в ку​лак, ладонь ребром на плоскости стола, распрямленная ла​донь на плоскости стола. Ребенок выполняет пробу вместе со взрослым, затем по памяти в течение 8—10 повторений моторной программы. Проба выполняется сначала правой рукой, потом — левой, затем — двумя руками вместе. При усвоении программы или при затруднениях в выполнении взрослый предлагает ребенку помогать себе командами («кулак—ребро—ладонь»), произносимыми вслух или про себя.
· Лезгинка. Левую руку сложите в кулак, большой палец отставьте в сторону, кулак разверните пальцами к себе. Пра​вой рукой прямой ладонью в горизонтальном положении прикоснитесь к мизинцу левой. После этого одновременно смените положение правой и левой рук в течение 6—8 смен позиций. Добивайтесь высокой скорости смены положений.
· Зеркальное рисование. Положите на стол чистый лист бумаги. Возьмите в обе руки по карандашу или фломастеру. Начните рисовать одновременно обеими руками зеркаль​но-симметричные рисунки, буквы. При выполнении этого упражнения почувствуете, как расслабляются глаза и руки. Когда деятельность обоих полушарий синхронизируется, за​метно увеличится эффективность работы всего мозга.
· Ухо—нос. Левой рукой возьмитесь за кончик носа, а правой рукой — за противоположное ухо. Одновременно от​пустите ухо и нос, хлопните в ладоши, поменяйте положе​ние рук «с точностью до наоборот».
· Змейка. Скрестите руки ладонями друг к другу, сце​пите пальцы в замок, вывер​ните руки к себе. Двигайте пальцем, который укажет ведущий. Палец должен дви​гаться точно и четко, не до​пуская дополнительных движений. Прика​саться к пальцу нельзя. Пос​ледовательно в упражнении должны участвовать все пальцы обеих рук.
Важно помнить:

· во время выполнения  любых (бытовых и игровых)  упражнений  указания  ребенку должны быть спокойными, доброже​лательными и четкими;
· игры с мелким и сыпучим материалом должны проходить под присмотром взрослых.
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